  ΕΚΦΕ ΠΑΛΛΗΝΗΣ

                                 ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΧΗΜΙΚΗΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Η χημική αντίδραση που πραγματοποιείται είναι
                        H2O2(g)  → H2O(l) +  1∕ 2O2(g)    παρουσία καταλύτη MnO2(πυρολουσίτης).
Η μέση ταχύτητα της αντίδρασης εκφράζεται απο τις ισότητες

u=-ΔCH2O2∕Δt=ΔCH2O∕Δt=2ΔCO2∕Δt
Ο υπολογισμός της μέσης ταχύτητας προκύπτει είτε με μέτρηση του παραγόμενου όγκου οξυγόνου,είτε με μέτρηση της παραγόμενης μάζας οξυγόνου με δύο πειραματικές διατάξεις.Ο όγκος του οξυγόνου και η μάζα του οξυγόνου,σε κάθε διάταξη,μετατρέπονται σε αριθμό moleς οξυγόνου και επομένως σε αριθμό moles H2O2 που αντέδρασαν.Ετσι υπολογίζεται η μεταβολή της συγκέντρωσης του H2O2 και τελικά η μέση ταχύτητα της αντίδρασης.
1o ΠΕΙΡΑΜΑ

                                               ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΜΑΖΑΣ ΤΟΥ ΟΞΥΓΟΝΟΥ                         
	Οργανα-Συσκευές                                                                                   
	Αντιδραστήρια

	Κωνική φιάλη 250mL
	H2O2(aq) 30% V/V

	Oγκομετρικός κύλινδρος 10 mL                                                               
	MnO2(s)

	Ζυγός
	

	Χρονόμετρο
	


       Τρόπος εργασίας
1.Τοποθετούμε τη κωνική φιάλη πάνω στο ζυγό.
2..Στη κωνική φιάλη ρίχνομε 20mL διαλύματος  H2O2 και περίπου 0,2g πυρολουσίτη. Αμέσως ξεκινά η μέτρηση του χρόνου και καταγράφομε την ένδειξη του ζυγού m1
3.Οταν παρατηρήσομε έντονο αφρισμό με σημαντική παραγωγή οξυγόνου,σημειώνομε την ένδειξη του χρονομέτρου και την ένδειξη του ζυγού m2
  Υπολογισμοί.
m2-m1=μάζα Ο2
μάζαΟ2 ∕32=αριθμός moles Ο2 που παράγονται
αριθμός moles H2O2 που αντέδρασαν=2.αριθμ.moles Ο2
ΔCH2O2=2.αριθμ.moles O2 ∕ 20.10-3L
      u=ΔCH2O2 ∕  Δt       
                                                                          2ο  ΠΕΙΡΑΜΑ

                                             ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΓΚΟΥ ΤΟΥ ΟΞΥΓΟΝΟΥ
	 Οργανα-Συσκευές
	  Αντιδραστήρια

	  Ογκομετρικός κύλινδρος 50 mL
	H2O2(aq) 30% V/V

	 Κωνική φιάλη κενού 100mL
	MnO2(s)

	Λαστιχένιο πώμα,λαστιχένιο σωληνάκι,σύριγγα
	

	Χρονόμετρο
	


     Tρόπος εργασίας
1.Συνδέομε τη φιάλη με το λαστιχένιο σωληνάκι και στη συνέχεια με τη σύριγγα σε οριζόντια θέση.Η φιάλη στηρίζεται σε μεταλλικό στήριγμα.
2.Ρίχνουμε στη φιάλη 50 mL H2O2

3.Προσθέτομε 0,5 g πυρολουσίτη και πωματίζομε τη φιάλη.Αρχίζει αμέσως η χρονομέτρηση.To έμβολο της σύριγγας βρίσκεται σε θέση με ένδειξη V1     
4.Οταν παρατηρήσομε έντονο αφρισμό και μετατόπιση του εμβόλου της σύριγγας ,σημειώνομε την ένδειξη του χρονομέτρου και την ένδειξη της σύριγγας V2
Υπολογισμοί.

V2-V1=όγκος Ο2
ογκος Ο2 ∕ 22,4=αριθμός moles O2 που παράγονται

αριθμός moles H2O2 που αντέδρασαν=2.αριθμ.moles Ο2
ΔCH2O2=2.αριθμ.moles O2 ∕ 50.10-3L
      u=ΔCH2O2 ∕  Δt       

